

2022 届高三二轮复习联考(二) 辽宁卷 历史参考答案及评分意见

1. D

【解析】结合材料信息及所学可知,春秋时期礼崩乐坏,晋国向郑国收取不合理的贡赋,引发众多诸侯的联合抵制,最终各方达成妥协,重新制定对霸主贡赋的标准,故选 D 项。材料并未反映贵族阶层生活奢靡及社会矛盾有所激化的信息,排除 A 项。材料重在说明部分诸侯对不合规制的贡赋现象的联合抵制,并未体现反对争霸战争,排除 B 项。子产曾“铸刑书”,不是儒家,材料也未体现儒法两家关于治国理念的争论,排除 C 项。

2. B

【解析】汉代尊崇儒术,提倡三纲五常,重视道德教化,故选 B 项。唐律重视礼治,维护人伦,不会强令成年子女与父母分居,排除 A 项。甲符合商鞅变法时期的相关法令,乙符合唐律的相关规定,排除 C、D 两项。

3. B

【解析】题干材料所述“祖宗之法”符合宋代“重文轻武”的政策,结合材料信息“以知州为使,通判为判官,及转运使司掌其事”等可知这是宋朝政府在广州设置市舶司的相关史实,“中原昔失御,幽冀不复华,我朝示仁抚,金帛岁屡加”等可知这是宋朝丧失北方重镇、军事作战失利、连年加征岁币的相关史实,①③正确,故选 B 项。“依样葫芦画不难,葫芦变化有千端。画成依样旧葫芦,要把葫芦仔细看”反映了清代内閣日常运作情形,“百千家似围棋局,十二街如种菜畦。遥认徽徽入朝火,一条星宿五门西”出自唐代白居易的《登观音台望城》,描写了唐都长安布局规整,体系严密的状况,②④错误,排除 A、C、D 三项。

4. A

【解析】明初规定商人将粮草运到北部边疆,由收到粮草的机构发给他们盐引,商人再凭盐引到盐场领盐,然后到指定地区销售。明中叶以后,将纳粮改为征银,允许盐商直接到两淮以现银换取业盐许可,形成商人专卖制度,只有与政府关系密切的商人才能成为盐业经营的获利者,政府通过限制竞争,保证盐商独占利润,从而促使其势力迅速壮大,故选 A 项。B 项中的“白银大量外流”,C 项中的“商业萧条”,D 项中的“彻底解除边疆危机”皆不符合历史事实,排除。

5. B

【解析】戊戌政变后,维新派遭到镇压,但沈鹏不顾个人安危,一再要求诛杀“三凶”,这体现了封建士大夫的个人担当,故选 B 项。材料信息表明沈鹏善于利用舆论影响,并未体现中央决策机构的地位变化,排除 A 项。戊戌变法失败后,维新派损失惨重,政治影响大为削弱,排除 C 项。材料体现不出维新变法促使民众觉醒,排除 D 项。

6. B

【解析】20 世纪初大多数国人只能理解民族革命,主要原因是国人受到传统华夷观念的束缚,尚不具备现代民权、民主意识,未能深切领会民主共和、自由平等的重要意义,更缺乏对现实国情的准确认识,故选 B 项。材料所述时期,资产阶级革命运动发展迅猛,专制统治不断走向衰亡,排除 A 项。统治阶层主张敬天保民,以民为本思想,并未获得底层民众广泛认同,排除 C 项。D 项与材料信息无关,排除。

7. C

【解析】1917—1920 年正值新文化运动期间,当时的报刊杂志内容主要是抨击传统文化、封建礼教,宣传民主科学、西方文化,最有可能涉及的主题是力倡妇女解放,故选 C 项。

8. B

【解析】延安整风运动开展之前,马克思主义中国化在全党认识上还远没有确立,这一状况经过延安整风运动得到改变。整风运动贯穿的一个核心思想就是马克思主义中国化,这是在遵义会议解决军事路线上的是非问题之后,进一步解决思想路线是非问题的体现。毛泽东思想是马克思主义中国化的重大成果,故

二轮复习联考(二) 辽宁卷 历史答案 第 1 页(共 4 页)

选 B 项。中共七大正式确立毛泽东思想在党内的指导地位,形成以毛泽东为核心的第一代领导集体,排除 A、C 两项。中共七届二中全会之后,党的工作重心由农村转移至城市,排除 D 项。

9. C

【解析】结合所学可知,1949—1985 年,中国经济结构不断调整优化,农业所占比重不断下降,工业及制造业所占比重稳步提升,分析材料图示信息可知其中属于 1970 年的是 C 项,故选 C 项。

10. A

【解析】结合材料图片信息可知,此历史事物于 8、9 世纪形成,14、15 世纪崩溃,因此应为欧洲的封建制度,故选 A 项。欧洲民族国家兴起于宗教改革运动之后,排除 B 项。14—16 世纪为欧洲文艺复兴运动的产生及发展过程,排除 C 项。伴随着西欧商品经济的发展及自治城市的出现,市民阶层产生并不断发展壮大,催生了资本主义生产关系,奠定了西方早期资产阶级的雏形,排除 D 项。

11. C

【解析】文艺复兴时代的人文学者重拾对拉丁文学、历史与哲学的研究,通过古典诗歌的创作与朗读,逐渐恢复意大利的方言,故选 C 项。

12. D

【解析】材料表明,《王位继承法》一方面再次明确了“议会至上”的原则,另一方面明确英国国王必须服务于本国国家利益,故选 D 项。国王作为国家元首及国家象征,享有外交权,出席各项外交活动,排除 B 项。A、C 两项表述不符合材料主旨,排除。

13. B

【解析】日本江户时代即德川幕府统治时期,起于 1603 年创立,终于 1867 年的“大政奉还”。这一时期,天皇仅是虚位元首,并无实权,排除甲;此时中日两国均未开始变法,仍是传统封建国家或半殖民地国家,排除丁,故选 B 项。

14. D

【解析】恩格斯所言是指影响深远的工业革命,工业革命开启了世界工业化浪潮,故选 D 项。A 项所言是文艺复兴运动的意义,B 项所言是英国资产阶级革命的意义,C 项所言是新航路开辟的意义,均排除。

15. C

【解析】材料体现的是美国劳动力在工业和农业中比重的升降,以及工业净产值和农业净产值的升降,结合所学知识推断,美国的城市化与工业化协同推进,故选 C 项。美国通过独立战争和南北战争逐步消除了资本主义发展的几大障碍,但仍存在贫富分化、种族歧视等社会问题,严重影响国内经济发展,排除 A 项。B 项与材料信息无关,也不符合史实,排除。材料信息表明美国劳动力及经济结构转型是一个长期过渡的演变过程,并非严重滞后,排除 D 项。

16. A

【解析】材料信息表明,苏联既有国内的区域经济分工与合作,又有经互会等经济组织的国际合作,这有利于苏联的经济发展,故选 A 项。苏联通过实行两个五年计划,基本完成国家工业化建设,排除 B 项。苏联优先发展重工业,国内经济结构长期严重失衡,排除 C 项。材料未体现美苏争霸及欧洲市场分化的信息,排除 D 项。

17.【参考答案】

(1) 现象:唐代后期南方的农田水利工程数量超过了北方。(2 分)

影响:促进了南方地区的经济开发,推动了经济重心的逐渐南移。(2 分)

(2) 特点:隋唐时期,北方人口比重逐渐下降,南方则逐渐上升;唐中后期,南方人口比重迅速超越北方,并占一定优势。(2 分)两宋时期,南北人口比重变化较为稳定,宋元时期,南北人口比重差距进一步扩大;南方的人口比重始终超过北方。(2 分)

因素:政治局势演变,经济发展水平,区域发展差距,人口迁移流动,自然环境差异,民族交流融合。(1 点 2 分,任答 3 点得 5 分)

【解析】本题是反映数量关系的试题。回答此类试题，考生要能够迅速理清横标目、纵标目的内容；结合试题的设问，利用表格数据信息分析作答。“影响隋唐至宋元时期人口数量及分布的因素”，需要综合分析回答。人口分布是社会现象，深受社会经济发展趋势影响；自然环境也对人口的分布有重大影响；此外，开发历史的长短、人口迁徙活动，以及政权更迭、民族关系和不同时期统治阶级的人口政策等等，都会影响人口数量及地域分布的不断变化。

18.【参考答案】

(1)“同意”与“不同意”，任选一种观点作答即可。(7分)

同意。积贫表现为财政危机，材料表明北宋仁宗、英宗在位时期，国家财政入不敷出，财政赤字不断扩大。积弱表现为北宋军队战力衰弱不振，在与辽、西夏等周边少数民族政权的战争中胜少败多，只得通过谈判签订盟约，以交纳岁币的方式维系和平，最终被金所灭；南宋偏安一隅，不思进取，仅有的几次北伐也以失败告终，最后被元所灭。

不同意。北宋某一阶段的财政赤字并不能说明整个朝代的经济状况，多与官僚队伍庞大、军队规模空前等因素密切相关；战事失利也并不能表明宋朝军队的战力低下，多与重文轻武、强干弱枝等统治政策密切相关。宋朝时期，经济重心南移加快并最终完成，国家人口有所增加，科技发明层出不穷，文化教育繁荣发展，对外贸易持续活跃，民族交融不断加快，总体来看，较之前代，宋朝在众多领域取得较大进步，可以称为中国封建社会的发展高峰期。

(2)提示：结合钱穆创作《国史大纲》的时代背景分析作答。(6分)

日本全面侵华，民族危机空前。钱穆希望国人了解本国历史，认识民族精神特质，塑造民族文化自信，以宋朝的内忧外患喻指当时的时局危机，呼吁国人团结抗战，坚定打败外来侵略者的决心，避免发生亡国灭种的历史悲剧。

【解析】本题考查考生的批判性思维。北宋中期，重文轻武、强干弱枝等政策的负面影响逐渐显露出来，以致后世有“积贫积弱”之说。第一问是开放性题目，考生可以提出自己的观点，但要言之有据，史论结合。第二问考查考生的时空观念，考生要把学者著述及学术观点置于特定的历史空间下进行思考，结合钱穆创作《国史大纲》的时代背景分析作答。

19.【参考答案】

(1)示例1

主题：我国建立起独立的、比较完整的工业体系。

阐述：我国逐步建成了一批门类比较齐全的基础工业项目，涉及冶金、汽车、机械、煤炭、石油、电力、通信、化学、国防等领域，为国民经济的进一步发展打下了坚实的基础。大庆油田(胜利油田)、武汉钢铁公司(包头钢铁公司)、攀枝花钢铁工业基地、酒泉钢铁厂)、湖北第二汽车制造厂等是典型代表。

示例2

主题：我国科技取得显著成就。

阐述：科技特别是国防科技取得了显著成就。如“两弹一星”(第一颗原子弹爆炸成功、第一颗氢弹爆炸成功、第一颗人造卫星东方红一号发射成功)；人工合成结晶牛胰岛素成功；袁隆平成功培育籼型杂交水稻；成都航空工业基地的建设；第一台大型快速通用数字计算机试制成功。

示例3

主题：我国这一时期形成了艰苦奋斗、奋发图强的时代精神。

阐述：在探索社会主义建设过程中，广大人民自力更生、艰苦奋斗，涌现出无数先进典型和英雄模范人物，形成了具有特定内涵的时代精神。“铁人”王进喜、党的好干部焦裕禄、解放军好战士雷锋、“两弹元勋”邓稼先等都是其中的典型代表。

(注：其他答案，只要信息提取准确，主题明确，史论结合，逻辑清晰，即可得分。)

【评分标准】

等次及得分	评分标准
一等(6—7分)	主题恰当,观点明确;理由充分,能够准确、充分运用史实;阐述清晰,逻辑严密。
二等(3—5分)	主题较恰当,观点较明确;理由较充分,能够运用史实予以说明;逻辑关系较清楚。
三等(0—2分)	有主题,有观点,史实不够准确,逻辑关系不清;无主题,无观点或观点不明确,运用史实不够准确或无史实。

(2)在此时期虽然遭遇了大跃进、人民公社化运动、文化大革命等严重挫折,但从总体上看,全党、全国人民坚持自力更生、艰苦奋斗,战胜各种困难,在探索适合中国国情的社会主义道路上取得众多突出成就。这些成就具有开创性、奠基性的意义,为新时期开创中国特色社会主义道路提供了物质基础、宝贵经验和理论准备。(5分,言之成理即可)

【解析】本题第一问具有开放性,考生需要根据材料图示信息并结合所学知识,提取至少三条相互关联的信息,如三个工业成就、三个科技成就、三个体现时代精神的先进人物,从中提炼出一个主题,并运用具体史实进行说明论证。本题第二问考查考生的辩证思维和历史价值观,考生需要运用唯物史观,从探索社会主义建设道路过程中取得的重大成就和出现的严重失误等角度分析回答即可。

20.【参考答案】

论题:1789—1848年欧洲社会发生巨变。(2分)

论述:政治上,法国通过资产阶级革命,推翻封建专制制度,同时共和制与君主立宪制政体之争愈演愈烈。经济上,英、法等国通过工业革命,逐步建成工业国家,社会生产力极大发展,形成西方先进、东方落后的世界格局。对外关系上,西方列强加紧殖民扩张和殖民战争,资本主义世界市场初步形成。以自由主义取代重商主义,资本主义国家对外贸易政策发生转变。思想上,启蒙运动主张的天赋人权、主权在民、自由平等先进理念广泛传播,民族主义和社会主义思想兴起和传播。科技上,科技发明层出不穷,近代自然科学体系逐步完善。社会阶级结构上,工业资产阶级与无产阶级不断分化,工人运动发展迅猛,促进了马克思主义的诞生。(10分)

总之,这一时期的欧洲社会在众多领域发生了历史性巨变,加速了欧洲社会的转型进程,顺应了世界历史的发展潮流。(2分)

【解析】材料所述主题为1789—1848年的欧洲社会变化,以1789—1848年的欧洲社会发生巨变为论题,结合所学知识从政治、经济、思想、科技、对外关系、社会阶级结构等角度对此展开论述,符合题意,言之有理即可。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线